

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ο Ηλίας Δασκαλάκης γεννήθηκε το 1937 στον Πειραιά. Το Δημοτικό Σχολείο και τις πρώτες τάξεις του Γυμνασίου τα τελείωσε στην ελληνογαλλική σχολή «Saint Paul» του Πειραιά, αποφοίτησε όμως από το δημόσιο Γυμνάσιο Αμαρουσίου.

Σπούδασε νομικά στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και πήρε το πτυχίο του το 1961 με βαθμό «λίαν καλώς». Έγινε μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών το 1965.

Με υποτροφία του ΙΚΥ, που πήρε το 1964, συνέχισε μεταπτυχιακές σπουδές στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Παρισίων με αντικείμενο τις Εγκληματολογικές Επιστήμες (Sciences Criminelles) και τον Νοέμβριο του 1966 απέκτησε το Δίπλωμα Ανωτάτων Σπουδών (D.E.S. en Sciences Criminelles). Τον Ιούνιο του 1969 υποστήριξε τη διδακτορική του διατριβή με τίτλο *La notion d'unité ou de pluralité d'infractions et son rôle dans le procès Pénal* και πήρε το Κρατικό Διδακτορικό Δίπλωμα στο Δίκαιο – κατεύθυνση Εγκληματολογικές Επιστήμες (Doctorat d'Etat en Droit – mention Sciences Criminelles) με βαθμό «άριστα» (Très bien) και τιμητική διάκριση.

Τον Οκτώβριο του 1969 τοποθετήθηκε ως εντεταλμένος διδασκαλίας και πρακτικών ασκήσεων στο Πανεπιστήμιο Παρισίων Χ (Nanterre), όπου δίδαξε μέχρι τον Ιούλιο του 1971. Μετά επέστρεψε στην Ελλάδα.

Το 1973 προσελήφθη ως δικηγόρος στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας, στο Τμήμα Ποινικών Υποθέσεων και τον Σεπτέμβριο του 1975 άρχισε να συνεργάζεται ως ερευνητής στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (Ε.Κ.Κ.Ε.).

Το 1977 διδάσκει εγκληματολογία στη Σχολή Κοινωνικών Λειτουργιών. Το 1978 ανακηρύχτηκε Υφηγητής Εγκληματολογίας της Παντείου Α.Σ.Π.Ε. υποστηρίζοντας διατριβή με τίτλο «Η λειτουργία της ποινής υπό το φως των δεδομένων της Εγκληματολογίας», ενώ το 1979 έγινε εντεταλμένος Υφηγητής Εγκληματολογίας της Π.Α.Σ.Π.Ε., προήχθη δε σε Νομικό Σύμβουλο επί των ποινικών υποθέσεων στην Εθνική Τράπεζα.

Το 1980 άρχισε να διδάσκει ως Καθηγητής Εγκληματολογίας και Σωφρονιστικής στις Παραγωγικές Σχολές δοκιμών αξιωματούχων Χωροφυλακής και Αστυνομίας Πόλεων.

Τον Ιούλιο του 1982, βάσει του νέου νόμου για την παιδεία απέκτησε το βαθμό του Επίκουρου Καθηγητή Εγκληματολογίας, τον Σεπτέμβριο του 1983 προήχθη στο βαθμό του Αναπληρωτή Καθηγητή Εγκληματολογίας και τον Μάιο του 1986 σε τακτικό Καθηγητή Εγκληματολογίας της Π.Α.Σ.Π.Ε.

Όσον αφορά το ερευνητικό του έργο, ο Ηλίας Δασκαλάκης συμμετέσχε σε έρευνα συγκριτικής Εγκληματολογίας με θέμα την οικονομική εγκληματικότητα στις δυτικές και ανατολικές χώρες, που διεξήγαγε η Σχολή Εγκληματολογίας του Πανεπιστημίου της Λιέγης (Βέλγιο). Στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών διηύθυνε και επόπτευσε την έρευνα «Απονομή της Ποινικής Δικαιοσύνης στην Ελλάδα», της οποίας συνέταξε την τελική έκθεση. Η έρευνα εκδόθηκε σε βιβλίο με τον ίδιο τίτλο από το Ε.Κ.Κ.Ε., το 1983. Διηύθυνε επίσης και επόπτευσε την έρευνα που είχε αντικείμενο το θεσμό της φυλακής στην Ελλάδα.

Είχε τη διεύθυνση και την εποπτεία του εγκληματολογικού μέρους της έρευνας «Τα ναρκωτικά στην Ελλάδα», που είχε ανατεθεί από το Υφυπουργείο Νέας Γενιάς στον καθηγητή κ. Κ. Στεφανή και στον ίδιο. Τέλος, διηύθυνε και επόπτευσε την έρευνα «Ο βιασμός στην Ελλάδα» που διεξήγαγε ο Τομέας Εγκληματολογίας της Π.Α.Σ.Π.Ε.

Είχε κάνει επανειλημμένες εισηγήσεις, σε διάφορες δημόσιες συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης και σε διεθνή συνέδρια, σχετικές με την εγκληματικότητα των νέων, τα ναρκωτικά, τη φυλακή και τη φυλάκιση, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και την επίδρασή τους στην πρόληψη της εγκληματικότητας κ.ά.

Έλαβε μέρος ως επίσημος εκπρόσωπος της Ελλάδας μαζί με άλλους στο VII Συνέδριο του Ο.Η.Ε. που είχε θέμα την Πρόληψη του Εγκλήματος και τη Μεταχείριση του Εγκληματία και έγινε τον Σεπτέμβριο του 1985 στο Μιλάνο.

Διετέλεσε Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας Εγκληματολογίας και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ε.Κ.Κ.Ε. Υπήρξε επίσης μέλος της Διεθνούς Εταιρείας Εγκληματολογίας και της Εταιρείας Νομικών, φίλων της γαλλικής κουλτούρας, που αποτελεί τον ελληνικό κλάδο της Εταιρείας Henri Capitant.

Τον Σεπτέμβριο του 1984 εξελέγη μέλος των πρυτανικών αρχών της ΠΑΝΤΕΙΟΥ Α.Σ.Π.Ε. και είχε αναλάβει καθήκοντα αντιπρυτάνεως, αρμοδίου για τον οικονομικό προγραμματισμό της Σχολής.

Ο θάνατος τον βρήκε σε ηλικία 49 ετών στις 22 Οκτωβρίου 1986.